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Resumen:

Este caso se da cuando existe un número pequeño de empresas de un mismo sector, las cuales dominan y tienen control sobre el mercado. 
      Esta empresas pueden producir bienes o servicios iguales (como lo son productos como el acero, el cemento, el alcohol industrial, que físicamente son iguales y difícilmente diferenciables) o bienes o servicios diferenciados por algún aspecto en particular, como es el caso de productos como los cereales para el desayuno, los detergentes o algunos electrodomésticos. 
      Este es un caso muy similar al monopolio, sin embargo, el poder no se concentra en un solo productor, como sucede en el monopolio, sino en un grupo pequeño de productores. Cada uno de los productores, dado que produce una cantidad significativa del total, tiene un control importante sobre el mercado, lo que le da poder de intervenir y manipular los precios y las cantidades del producto en el mercado. De esta forma, hay más de un producto del mismo tipo en el mercado, pero, debido al control y poder que estas empresas tienen, aparecen los mismos problemas y limitaciones que impone el monopolio. 
      Una de las barreras de entrada más comunes que impone el oligopolio, es la cantidad de dinero necesario para ingresar a ese selecto grupo de productores que existen en el mercado. Ante la existencia de productores tan poderosos en el mercado, un nuevo productor que desee ingresar a él necesitaría una cantidad muy grande de dinero que le permitiera competir sin ser eliminado tempranamente del mercado.

     Existen oligopolios homogéneos (productos iguales) y heterogéneos (productos diferentes). Actualmente existen cuatro empresas que compiten en el mercado de telefonía celular.

El oligopolio es la competencia entre un número pequeño de empresas en una industria. Si las que la integran son pocas, los encargados de la toma de decisiones tienden a estar consientes de la interdependencia de sus decisiones: lo que es mejor para una depende de lo que hagan las otras. Dentro los tales contextos el comportamiento se califica de estratégico. Ese tipo de conducta es un tema que se estudia en la teoría matemática de los juegos. Según sea el grado de rivalidad o cooperación, se da una serie de conceptos de equilibrio o solución para los juegos en general y para el oligopolio en general y para el oligopolio en particular.

 
El oligopolio puede ser homogéneo (productos iguales) o heterogéneo (productos diferentes)  

Existen cuatro empresas en la actualidad  que compiten en el mercado de la telefonía celular: Telefónica, Bellsouth, TIM y Nextel.

OLIGOPOLIO

Es un tipo de mercado que se podría calificar como intermedio entre la competencia perfecta y el monopolio (que serian los extremos).

En la sociedad actual existen grupos conformados por un pequeño número de empresas o compañías (mínimo 2 a 5), cuando es un grupo grande normalmente da origen a un comportamiento competitivo (aceptador de precios) pero también, aunque no muy común, las compañías pueden actuar colectivamente como un monopolio (cartel); este grupo de empresas produce un solo bien o servicio, por lo que las decisiones que tome una de ellas afectara a las demás.

Siempre en un mercado oligopolista existirá una disyuntiva entre sí colaborar entre todas o competir una a otra. Junto a eso se presenta una situación de estratégica cuando los agentes económicos que intervienen se dan cuenta de la interacción de sus decisiones, para obtener los mejores resultados, lo que es mejor para la empresa A  puede tornarse peligroso para la empresa B o dependa de las decisiones que éste tome.

El comportamiento en las situaciones estratégicas puede incluir promesas, amenazas u otros tipos de comunicación entre los que intervienen, eso se aclarara con la “teoría de juegos”.

En todas las interacciones de mercado se encontraran elementos en conflicto y de coincidencia de intereses: entre los vendedores como grupo, entre los compradores como grupo, entre unos y otros. Entre los grupos de vendedores siempre tendrán el interés común en que los precios sean altos, pero los conflictos estarán en quién será la empresa que obtenga la mayor cantidad de las ventas. Por el contrario el grupo de los compradores existe el interés de que los precios sean los más bajos posibles, pero también existe la duda de quién es él que podrá adquirir los bienes a un precio bastante bajo.

· LA TEORÍA DE LOS JUEGOS:

Es un medio ordenado donde se puede estudiar las mezclas de conflictos e intereses en las interacciones sociales. 

Para poner como ejemplo tenemos una tabla que contiene una situación de intereses totalmente opuestos: el llamado juego “suma cero”.

	ELECCIÓN DE ESTRATEGIA  POR                   EL DEFENSOR



	Por tierra
	Por mar


	ELECCIÓN DE ESTRATEGIA POR EL ATACANTE
	Por tierra
	                      +10

-10
	                       -5

+5

	
	Por mar
	                      -25

+25
	                       +20

-20


Imaginemos que el atacante puede atacar por tierra o por mar. El defensor, supongamos ganara la batalla si consigue adivinar correctamente la ruta de ataque y, de ese modo puede distribuir su defensa adecuadamente, por el contrario si se equivoca ganara el atacante.

A lo largo del borde izquierdo de la tabla están las opciones estratégicas del atacante (ataque por tierra o por mar) y en la parte superior las opciones correspondientes del defensor. 
En el interior de las celdas encontraremos los puntos del atacante en el lado inferior izquierdo y las del defensor en el lado superior derecha. Los números de las puntuaciones pueden ser realistas o no (se supone que en un ataque por mar conlleva a una mayor ganancia o pérdida potenciales para ambos rivales que un ataque por tierra), pero el punto decisivo consiste en que cada celda los puntos suman cero: la ganancia del atacante prevalece siempre a la pérdida del defensor y viceversa. Se trata pues, de un escenario de un conflicto de puro interés. 

Pero en este caso solo hay uno que gana, a los economistas les interesa los patrones sociales donde, al menos, hay posibilidad de una ganancia  mutua.

Ahora pasemos al caso opuesto donde dos jugadores ganaran si coordinan sus estrategias y si no lo hacen perderán ambos: coincidencia de intereses. 

	Elección de estrategia por B

	Derecha
	Izquierda


	Elección de estrategia por A
	Derecha
	                        +10

-10
	                          -100

+100

	
	Izquierda
	                       -100

+100
	                       +8

-8


Imaginemos que dos conductores vienen en direcciones contrarias por una carretera a oscuras y que las opciones son: “conducir por la derecha” o “conducir por la izquierda”.  El punto es que en el caso de que no coordinen el resultado será fatal para ambos.
Parecería que los jugadores no tendrían problemas por aceptar conducir por la derecha. Aun cuando estén separados y, por tanto, no puedan llegar a un acuerdo de antemano, dos jugadores inteligentes provistos de la información de la tabla estarán en la situación de presentir que manejando por la derecha es la mejor estrategia para ellos.

Pero en economía se interesan por los casos en los que contengan situaciones mixtas: elementos de conflicto y de concordancia.

De manera que para que se combine el conflicto y la coincidencia de intereses, se puede usar también la teoría de juegos: el dilema del prisionero.

Se puede observar como cualquiera de los condenados ve disminuir su condena si acusa a su compañero, y ello con independencia de la decisión que adopte el compañero de acusarle a él o no.

Esta situación lleva a los prisioneros a acusarse mutuamente con el resultado de que la condena final para cada uno de ellos es mayor que si ambos hubieran colaborado y no hubieran confesado. 

	Prisionero A

	Confiesa
	No confiesa


	Prisionero B
	Confiesa
	10 años a ambos
	15 años prisionero A

0 años prisionero B

	
	No confiesa
	15 años prisionero B

0 años prisionero A
	1 año a ambos


Veamos ejemplos:

· Suponga que el mercado de servicios de telecomunicaciones de un cierto país ha estado dominado por una única empresa denominada Telecom. Digital es una nueva compañía de telecomunicaciones que está considerando la posibilidad de ingresar a este mercado y por tanto se enfrenta a un conjunto de importantes decisiones que van desde no entrar al mercado, hasta determinar si entra con un precio alto o bajo. La gerencia de Digital ha estudiado con cuidado las posibles reacciones de Telecom ante la eventual aparición de Digital como competidor, las cuales pueden ser conservar su política actual de precios altos o rebajar precios. Actualmente (sin competencia) Telecom obtiene ganancias anuales de $100 millones, las cuales se disminuirían a $80 millones si redujeran sus precios. Se estima que si Digital entra al mercado con una política de bajos precios podría obtener ganancias de $25 millones si Telecom mantiene sus precios altos (con ganancias de $90 millones para Telecom) y obtendría pérdidas por $10 millones si Telecom baja sus precios con $70 millones de ganancia para Telecom. Por otro lado, si Digital entra al mercado con una política de precios altos podría obtener pérdidas de $5 millones si Telecom mantiene sus precios altos (con ganancias de $80 millones para Telecom) y obtendría pérdidas por $12 millones si Telecom baja sus precios (con $75 millones de ganancia para Telecom).

a. En términos de la teoría de juegos, ¿cuáles son los jugadores en esta situación?

 
Los jugadores son Telecom y Digital.

b.  En términos de la teoría de juegos, ¿cuáles son las estrategias de cada jugador en esta situación?

Las estrategias de Telecom son mantener los precios altos o bajarlos. Las estrategias de Digital son no entrar al mercado, entrar con precios bajos o entrar con precios altos

c.  Construya la matriz de recompensas.

Matriz de recompensas:

d.  ¿Cómo debe enfrentar Telecom a su nuevo competidor?

Independientemente de la decisión de Digital, para Telecom siempre es mejor mantener precios altos (estrategia dominante).

e.  ¿Cuál sería su decisión si usted dirigiera a Digital?

Sabiendo que para Telecom siempre es mejor mantener precios altos, entonces Digital debe entrar al mercado con precios altos, ya que es donde gana más.

      f.  ¿Tiene este juego un equilibrio de Nash? Explique.


 Este juego no tiene un equilibrio de Nash ya que para cada una de las estrategias de Telecom no existe una única estrategia de Digital que sea la mejor.
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· Oligopolio homogéneo y heterogéneo 

En el oligopolio homogéneo, si suponemos por razones de simplificación que hay sólo dos firmas (duopolio), primero consideramos que la cantidad de producción es la variable de la decisión. Si las dos se comparan simétricamente, en un extremo quizá pacten una colusión a fin de conseguir el resultado del monopolio, mientras que en el otro extremo pueden actuar como empresas competitivas. Pero si cada una se limita a reaccionar óptimamente a lo que percibe como una decisión de producción fija por parte de la otra, se alcanza el equilibrio de ¨Cournot¨ (un caso especial de la solución de Nash), intermedio entre los resultados colusorios y los competitivos. La idea básica es que cada compañía escoge la mejor producción de monopolística para el resto del mercado, luego de restar la producción la otra. 
Si se permite el comportamiento asimétrico, la compañía más agresiva posiblemente esté en condiciones de ganar más utilidades obligando a la otra a adoptar   una posición inferior: en el límite, con lo cual la saca totalmente del mercado.

Por el contrario, si consideramos si el precio de la variable de decisión y que las compañías se conducen simétricamente, la reacción óptima de la otra empresa será simplemente reducir un poco la producción una vez conocida de la decisión de precio por parte de la otra. En este caso el resultado de Cournot reduce el resultado competitivo. Sin embargo, sigue habiendo posibilidades de una colusión simétrica rentable en cuanto al precio o de una ganancia simétrica en beneficio de la compañía más agresiva.

En cambio, en el oligopolio heterogéneo puede percibir una diferencia de precio entre las empresas. Y además, el análisis de los resultados simétricos y asimétricos es muy similar. En particular, la solución de Cournot sigue siendo un punto intermedio entre los resultados colusorios y los competitivos.

· Oligopolio en el mercado de la telefonía celular

Actualmente en nuestro país existen cuatro empresas participando en el mercado:

· Telefónica Móviles

· Bellsouth

· TIM

· Nextel

La última no es ciertamente una operadora de celular.

Es posible dividir el mercado en el de llamadas de teléfonos fijos a celulares, y el de celulares – celulares.

Actualmente existen 2, 359,313 líneas de celulares, de las cuales se estima que 300,000 están inactivos.  El crecimiento del 2002 fue de 22%, aunque el número crece cada vez más.

En el mercado de telefonía celular existen varios factores que hacen variar las ventas, como la diferencia de los productos: en los modelos y la tecnología; en las promociones, en los costos. Todos estos factores son fundamentales para cada una de ellas.

Ellos no tienen un acuerdo en la tarifa de sus ventas, así que existe una gran competencia entre estas. 

Sin embargo la densidad telefónica es bastante baja: 8.72 líneas por cada 100 personas.

En los últimos cuatro años, la industria de telecomunicaciones ha entrado en un ciclo de expansiones y contracciones 

Esta situación se ha registrado también en América Latina 

En términos generales, la expansión y contracción contienen ciertas características específicas: 
· Racionalidad de precios 

· Determinada por la introducción de nuevos servicios y la reducción de precios 

Dinámica Competitiva 

· Regulación de oligopolios retorno al modelo regulatorio tradicional 

· Apertura de mercado y promoción de la inversión 

Modelo Regulatorio 

· Innovación tecnológica lenta como resultado de la reducción de la inversión de capital 

· Aceleramiento de la innovación (nuevos servicios, tecnologías disruptivas) 

Tasa de Innovación Tecnológica 

· Oligopolios naturales 

· Integración vertical 

· Múltiples operadores 

· Fragmentación de la cadena de valor 

Estructura de la Industria 

· Contracción 

· Expansión

La consolidación ha resultado en la creación de “oligopolios móviles regionales” 

 Venezuela 
· 3 (TEM, TIM, Nextel)  

· 5 (TEM, Bellsouth, TIM, Nextel)  

Perú 

· 4 (AMX, TEM, Iusacel/Unefon, Nextel)  

· 10 (Telcel, Bajacel/Movitel, Norcel, Cedetel, Comcel, Portacel, Telecom, Portatel, SOS Com, Nextel)  

México 

· 2 (TEM, AMX)  

· 6 (Celumovil, Cocelco, Comcel, Celcaribe)  

Colombia 

· 3 (TEM, TIM, Smartcom)  

· 5 (Startel, Bellsouth, TIM,  Smartcom)  

Chile 

· 9 (Vivo, Claro, TIM, Oi, Telemig, Algar, Telenorte celular, Sercomtel, Nextel)  

· 16 (BCP, Atl, Tess, Telet, Americel, Telefinica/Telesp Cel, CRT, Telemig, TIM, OI, BT, Vesper, TA)  

Brasil 

· 4 (TEM, AMX, Personal, Nextel)  

· 5 (Unifon, Personal, CTI, Movicom, Nextel) 

Ejercicios:
·  Suponga que el mercado de telefonía celular de nuestro país ha estado dominado por una empresa denominada telefónica, pero además existen varios competidores más pequeños. (Usamos el modelo de la empresa dominante para mostrar cuál debe ser la estrategia de precios que uno de estos competidores pequeños debe seguir. Considere sus posibles precios en relación con el mercado total, la empresa dominante y las demás empresas pequeñas).

[image: image2.png]Segmento competitivo Empresa dominante

P o P
o

Pel

Ry Ry

o
" 2
ac ° Qg
e 9




Respuesta: Tal como se muestra en la gráfica, las empresas pequeñas, pertenecientes al segmento competitivo, desean cobrar el precio Pc, pero a ese precio no venderían nada, porque la empresa dominante vende al precio Pd, un precio más bajo. Un competidor pequeño no puede cobrar un precio mayor al de la empresa dominante, así que cobrarán el precio Pd o un precio un poco menor tratando de arrebatarle un poco de mercado a la empresa dominante.
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